

روزنامہ الفضل، روزہ

موضوع ۱۰ اپریل ۱۹۶۶ء

مشرقی افریقہ میں احمدیوں کی تبلیغی سرگرمیاں

گزشتہ ادارے میں ہم نے ایشیا کے مضمون نویس چوہدری غلام محمد صاحب کے مضمون کے حوالے سے یہ ثابت کیا ہے کہ مشرقی افریقہ میں احمدی ہی مہنت ایک ایسی باہت ہے جو کامیابی کے ساتھ تبلیغ اسلام کا کام کر رہی ہے۔ چنانچہ جماعت نے مشرقی افریقہ کے اکثر مقامات پر مضبوط طور پر قائم کئے ہوئے ہیں۔ انہوں نے کثرت سے اس علاقہ میں مساجد تعمیر کیں۔ اور ہر مسجد کے ساتھ جماعت کا ایک مرکز بھی ہے اور تقریباً سولہ مترہ ہمہ دقیق تبلیغ مشرقی افریقہ میں کام کر رہے ہیں۔ جماعت نے سواحل زبان میں قرآن کریم کا ترجمہ سبھی نسخے کیا ہے۔ یہ باتیں تو وہ ہیں جو خود چوہدری صاحب نے تسلیم کی ہیں۔ اگرچہ جماعت نے مشرقی افریقہ میں تبلیغ و اشاعت دین کا کام کیا ہے، وہ اس سے بدرجہا زیادہ ہے۔ اور یہ کام اس نے خود چوہدری صاحب کے بقول دو مسلمان علماء مختلف کے علی الرغم کیا ہے اور عبدالعلیم صدیقی کے دوروں کے باوجود کیا ہے۔

اس کے مقابلے میں ساری دنیا کے مسلمانوں میں مسلمانوں کی بڑی بڑی حکومتیں بھی شامل ہیں خود چوہدری صاحب کے بقول کوئی کام نہیں کر سکیں۔ یہ شہادت مہنت چوہدری صاحب نے ہی نہیں دی بلکہ دینا دے رہی ہے۔ یہ پھر حیرت نہیں ہے کہ چوہدری صاحب اس کو ناکامی کا نام دیتے ہیں۔

چوہدری صاحب کو ایسا اس لئے کرنا پڑا ہے کہ وہ ان کی جماعت جو پاکستان میں اقامت دین وغیرہ کے بند بنگ دہاری کرتی ہے۔ اپنا کوئی کام ایسا نہیں دکھا سکتی۔ اس لئے وہ احمدیوں کے کام کو کم کر کے دکھانے کی اپنا بڑا کام سمجھتے ہیں۔ عموماً جو لوگ آپ کو کچھ نہیں دیکھتے۔ یا کچھ نہیں کر رہے۔ جماعت احمدیہ کا کام دیکھ کر اس قسم کے باہتے تراشنے میں تاک مسلمان ان سے یہ نہ پوچھیں کہ کبھی جن کو تم دن رات کا ذکر کرتے نہیں سکتے۔ وہ تو ساری دنیا میں تبلیغ اسلام کر رہے ہیں۔ ہر جگہ انہوں نے تبلیغی مشن کھولے ہوئے ہیں۔ ہزاروں مساجد غیر مسلم مالکین میں تعمیر کر رہے ہیں۔ سینکڑوں دینی مدارس جاری کئے ہوئے ہیں قرآن مجید کے تمام مختلف غیر اسلامی زبانوں میں شرح کر رہے ہیں۔ غیر اسلامی زبانوں میں اسلامی لٹریچر منتقل کر رہے ہیں۔ آخر تم کس طرح مسلمان ہو اور وہ کیوں مسلمان نہیں پھر تمہارے کہنے کے مطابق چکے کا فرین۔ یہ سوال ہے جس سے یہ لوگ خائف ہیں اور اس سے طرح طرح کی باتیں بناتے ہیں چنانچہ صرف چوہدری غلام محمد ہی نے ہم سے نہیں تراشے۔ رات سے اس کی مخالفت کے لوگ بہانے تراشے پتے آتے ہیں جن میں سے اتاری تو اس میں بیٹوں لے رکھتے ہیں اور اب چند سالوں سے المنبر کا ایڈیٹر کر رہے ہیں چنانچہ آج کل وہ اس مصیبت میں گرفتار رہے کہ وہ اپنے آپ کو مذہبی سرگرمیوں کا سیاسی سرنظر دکھا کر مسلمانوں کو احمدیت سے ہٹا کر آتے۔

المنبر کے مدبر محترم کو اس کے لئے بہت دور کی کڑیاں لڑنی پڑی ہیں چنانچہ اس کے لئے وہ قادیان کی تاریخ بیان فرما رہے ہیں اور دکھا رہے ہیں کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اہلاد کے پاس کتنی جاگیر تھی وہ کیا ہوئی اور اس کے متعلق آپ کے بزرگوں نے کیا کیا اور کس طرح لکھوئی ہوئی جائداد کو واپس کر کے لئے انہوں نے کوششیں کیں۔ یہ سب باتیں وہ ہیں جو خود سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بیان فرمائی ہیں۔ صرف گناہ چھا شیناب ایڈیٹر صاحب المنبر نے کہا ہے۔ یہ ایسی ہی بات ہے جیسا کہ کوئی خود بخود اللہ اللہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بزرگوں کی بت پرستی کے واقعات پر مسلمانوں کی مذہبی سرگرمیوں کی بت پرستانہ منظر "کچھ مارے۔"

المنبر کی ایڈیٹر شری کا یہ یہی ایجاد نہیں معلوم ہوتی کیونکہ اکثر اجرائی لیڈر اپنا بہت سا مذہبی موضوع پر لکھتے رہے ہیں۔ اور لکھتے رہے گئے کہ یہ لوگ خود کو یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ "اسلام سیاست ہے اور سیاست اسلام ہے" مگر جماعت احمدیہ جو کچھ لکھا اعلان کرتی ہے کہیں بغیر جماعت کے کسی سیاست دان سے کوئی تعلق نہیں ہے تو مہنت پر امن ذرائع سے دین اسلام کو دنیا کے تمام اذیان اور فلسفہ پر غالب کرنے کے لئے لکھ رہے ہیں۔

جب اس کی مہنت کے مقابلے میں اپنا کوئی عمل پیش نہیں کر سکتے۔ تو اس پر سیاسی پس منظر کا الزام لگاتے ہیں تاکہ عام مسلمان اس کے بے شان دینی کلام اور جدوجہد سے متاثر نہ ہو جائیں چنانچہ ہم کسی گزشتہ ادارے میں ایک دو مرتبے ہفت روزہ کی بھی جماعت احمدیہ پر اس قسم کے سیاسی الزام پر مشتمل عبارت نقل کر چکے ہیں۔

یہی اعتراض گزشتہ روزہ مولوی محمد علی صاحب جالندھری پر جو امراری سربراہ روزہ عالم سمجھے جاتے ہیں تھیں کہنے ہوئے لکھتے ہیں۔

"سید عطا اللہ شاہ بخاری کی رحلت کے وقت جس کا ایک یا دو ڈھلا لکھ روپیہ مولانا محمد علی کے پاس تھا وہ کجاں صرف ہوا؟ اور مٹی کی خرید پر آشوبت میں یا اس عمارت پر جو مٹان میں کھڑی لگ گئی ہے۔ خرید یہ بات مولانا کے دلغ ددل پر نقش کی مشکل ہو کہ

جہاں تازہ کی انکار تازہ سے ہے نمود
کہ سنگ و خشت سے ہوتے ہیں جہاں میرا

مولانا نے ساری جدوجہد اس امر پر سرخیز کر رکھی ہے کہ دور دراز کے دیہات کی مسجدوں میں وعظ کر آئیں اور زخم خوش مصلحت بریں کہ فرض ادا ہو سکے۔

مولانا کو اندازہ نہیں کہ جس جہت کا وہ تقاب کر رہے ہیں وہ ملایان مکتبی پر مشتمل نہیں۔ بلکہ سیاسی چیتروں کا ایک نہی طائفہ ہے جس نے طاقت کے حصول کی راہیں اختیار کر رکھی ہیں۔ اور جو اس زمانہ کے تقاضوں سے بحال و تمام آشنا ہے۔ مولانا ایک لحظہ کے لئے سوچیں یہ زمانہ گنگ ب قسم کے چوک میں حکومت چکر چاویے جا وعظ کرنے کا ہے یا خرطاس و قلم کے علاوہ سیاست و حکومت کا؟

مذہب ہفت روزہ کو مولوی صاحب جالندھری سے جو گلہ شکوہ ہے اس سے کوئی تعلق نہیں۔ ہم یہاں صرف یہ دکھانا چاہتے ہیں کہ کس طرح یہ لوگ جب جماعت احمدیہ کے دینی کام کے مقابلے میں اپنا کوئی کام نہیں دکھا سکتے۔ تو جب اسے اس گت احمدی کی خوبی تسلیم کرنے کے اس پر سیاست کاری کا الزام توہین دیا جاتا ہے۔ تاہم ایسی باتوں سے یہ لوگ متاثر ہو رہے ہیں نال سکتے۔ ایک نہ ایک روز ان لوگوں کو بھی خدا بخشنی مجبور کر دے گی کہ وہ اپنی غلطی مان لیں۔

ہم ان لوگوں کی خدمت میں صرف آنا عرض کرتے ہیں کہ آپ جانتے ہیں کہ یون صدی سے ہزاروں اسکے اور انہوں نے جماعت احمدیہ کا راستہ روکنے کی کوششیں کیں۔ مگر وہ سب ناکام ہوئے اور جماعت اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے دن بدن ترقی پاتی ترقی کرتی چلی گئی ہے۔ جو کام وہ کر رہی ہے۔ وہ اندھیرے میں نہیں کر رہی سب کے سامنے کو رہی ہے چنانچہ چوہدری غلام محمد صاحب کو بھی اس کا احترام کرنا پڑا ہے۔ اس لئے آپ کو چاہیے کہ اس پر غور کریں کہ آخر ایسا کیوں ہے۔ معنی ایڈیٹر جہاں یا بعد سے لوگوں کی طرح جماعت کو گالیاں دینے سے تو کچھ نہیں ہو سکتا۔ جماعت کے کام کو محض تنقید کا نشانہ بنانے اور اس کی کامیابیوں کو ٹیڑھے زاویوں سے دیکھنے سے آپ کو کوئی فائدہ نہیں پہنچ سکتا۔ چنانچہ چوہدری غلام محمد صاحب جن، بول کو۔ حق کو توڑنا، نشانہ کی وجہ سے مجھے ہی اٹھا پھینکا اگر اکر اکر میری دیکھنے کی لاشیں گلہ جلتے تو جماعت کی کامیابی کی حقیقی وجوہات آپ کو معلوم ہو سکتی ہیں چنانچہ آپ اپنے مضمون میں فرماتے ہیں:

"قادیانیوں کی ناکامی کے اسباب بالکل ظاہر ہیں۔ ان کے مبلغین کو جس طرح کے مسائل میں تربیت دی جاتی ہے۔ اس سے وہ ایک عام مسلمان کو حیات و وفات سے سچ اور جہد کی آواز اور ختم نبوت کے مفہوم میں تو ابھی سکتے ہیں۔ لیکن اس سے وہ لاناہب لوگوں کو اسلام کی حقانیت کا قابل نہیں کر سکتے۔ دین کا جو تصور وہ پیش کرتے ہیں۔ اس سے بنی نوع انسان کے کوئی مسئلہ حل نہیں ہوتا۔ سارا ذہن خالی نبوت پر صرف کرتے ہیں۔ باپیر عیسائیوں سے منظرہ بازی کرتے ہیں"

دائیشیا لاہور اپریل ۱۹۶۶ء
چوہدری صاحب اگر انہی باتوں کو صحیح زاد سے دیکھتے تو ان کو معلوم ہو جاتا کہ جماعت احمدیہ کی کامیابی کی حقیقی راز کیا ہے۔ انوکھ سے ہے کہ احمدیت کی مخالفت نے انہیں اسلام کے بنیادی پہلوؤں سے بالکل فاصل بنا دیا جو اب ہے اور وہ موجودہ مادہ پرستی کے ذہن پر ان تعلق سے انکاری ہیں۔ جو ایمان بالعیسایہ کا لازمی ہیں۔

دبانی اینٹ

”اسلام ایک نئی قوت کے ساتھ ابھر رہا ہے“

”ہو سکتا ہے کہ مغربی سوسائٹی پر اسلام کی ہمہ گیر طاقت متبصہ کر لے“

مشہور عالمی مؤرخ پروفیسر ٹائن بی کا ایک خیال مندرجہ ذیل مقالہ!

(مکرر عہد السلام و صا ج اختر ایس۔ اے گھٹیا لیاں صلح سیالکوٹ)

اپنے مشہور عالم مؤرخ اور محقق پروفیسر آرنلڈ ٹائن بی کی ایک کتاب ”ہندیز دو ویسٹ“ کے عنوان سے آکسفورڈ یونیورسٹی پریس سے شائع ہو کر ہزاروں کی تعداد میں دنیا کی چیدہ لائبریریوں میں موصول ہو چکی ہے۔ یہ کتاب پروفیسر صاحب موصوف کے مضامین اور لیکچروں کا مجموعہ ہے جو آپ نے وقتاً فوقتاً مختلف یونیورسٹیوں میں دئے ہیں۔ کتاب کا انگریزی نام ”Civilization on Trial“ ہے اور اس کے متعلق دنیا کے مستند اہل اہماتے اتفاق رکھتے ہیں کہ مغربی سوسائٹی اور تمدن کا اور دنیا کے دیگر مذاہب کے عروج و زوال کا بڑی عمدگی کے ساتھ اس میں تجزیہ کیا گیا ہے۔

یہ بھی اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ اس زمانے میں مغربی مفکرین کے انداز فکر میں بھی خوشگوار تبدیلی پیدا ہو رہی ہے وگرنہ صدیقی جنگوں کے بعد سے آئیسویں صدی کے آخر تک مغربی مفکرین ہاتھوں اسلام کے روشن چہرے کو گرد آ کر دینے سے دیکھنے کے عادی تھی۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے

”انما نحن نزلنا الذکر

واقالہ لحافظون“

اسلام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی قوت قدسی سے ایسی شان کے ساتھ اور ایسے روشن دلائل کے ساتھ جلوہ آ کر ابھرا ہے کہ تحقیق کرنے والے اور غور کرنے والے مفکرین اب اس کی قوت اور اس کی نظری برتری تسلیم کرنے پر مجبور ہو رہے ہیں۔ پروفیسر ٹائن بی اپنی مندرجہ بالا کتاب کے مشاہد پر لکھتے ہیں۔

”We can, however,

discern certain principles of Islam, which if brought to bear in the

The social life of the new cosmopolitan proletariat, might have important salutary effects in the great society in a near future. Two conspicuous sources of danger: one psychological and the other material, in the present relations of this cosmopolitan proletariat with the dominant element in our modern western society are race consciousness and alcohol; and in the struggle with each of these evils, the Islamic struggle has a service to render, which might prove, if it were accepted, to be of high moral and social value.“

”اگر ہم اسلامی اصولوں کا لزوم مطالعہ کریں تو ہمیں معلوم ہو گا کہ ان میں کچھ اصول ایسے ہیں کہ اگر مغربی سوسائٹی پر ان کا اطلاق ہوتا تو اس کے انتہائی اہم اور وورس نتائج حاصل ہوں گے اور یقیناً اسے کہ مستقبل قریب میں ہی ایسا ہو جائے گا جو موجودہ مغربی ماحول میں دو عظیم خطرات موجود ہیں۔ ایک نفسیاتی ہے اور دوسرا مادی! اور یہ

عظیم خطرات موجودہ دور کی سوسائٹی میں نہایت غالب ہیں۔ پہلا خطرہ (جس سے سوسائٹی کے نابود ہونے کا خطرہ ہے) وہ نسلی منافرت کا احساس ہے۔ (یعنی گورے رنگ کی اقوام اپنے آپ کو برتر خیال کرتی ہیں) اور دوسرا عظیم خطرہ ”شراب“ کی صورت میں موجود ہے۔ اسلام ایک ایسی جدوجہد کو عمل میں لارہا ہے کہ وہ ان دونوں بیوں کو مٹا کر انسانیت کی ایک عظیم خدمت انجام دے سکتا ہے اور یہ خدمت ہماری اخلاقی اور مجلسی قدروں کے اعتبار سے انتہائی اہم ہوگی!

پھر اس پر اکتفا نہیں۔ پروفیسر ٹائن بی نے اسلام کی ان خصوصیت کو کہ اس میں کالے اور گورے ایک ہی دامن میں نسلیں پاتے ہیں نیز یہ کہ بیاں بندہ و آقا۔ اور محمود و ایاز کی کوئی تفریق نہیں۔ مزید وضاحت کے ساتھ بیان کیا ہے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں (ہم انگریزی عبارت طوالت کی خاطر سچوڑتے ہیں)

”نسلی برتری اور منافرت کا احساس نہ صرف اسلام میں موجود نہیں بلکہ انسانی قلب میں سے اس کو یکسر مٹا دینا اسلام کا ایک عظیم کارنامہ ہے اور اس کی دنیا چلا چلا کر اسلام کی اس خصوصیت کو اپنانے کی دعوت دے رہی ہے۔ بدقسمتی سے مغربی طاقتوں کا وہ گروہ جو گزشتہ چار سو سال سے دنیا کے اکثر حصے پر غالب ہو چکا ہے اس لعنت میں گرفتار ہو گیا ہے اور اب فطرتوں میں یہ احساس رفتہ رفتہ غلبہ پکڑ رہا ہے کہ اس لعنت کو ختم ہونا چاہیے۔“

”ہندیز دو ویسٹ“ پر

مقالے کا آخری حصہ بالخصوص قابل غور ہے اور ناظرین ملاحظہ فرمائیں کہ ایک غیر جانبدار شخصیت کی زبان سے اللہ تعالیٰ کیسے رنگ میں اس قدر بے گناہ اور بے جا ہے جو اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا مقدر ہو چکی ہے۔ پروفیسر ٹائن بی نے لکھا ہے۔

”و عظیم تاریخی مواقع پر اسلام کی قوت مشرق وسطیٰ سے ابھر کر مغربی قوتوں سے ٹکرائی۔ پہلا موقع تو اس وقت آیا جب حضرت محمد مصطفیٰ (ص) اللہ علیہ وسلم کے جانشین خلفاء کے زمانے میں اسلام نے شام اور مصر کے علاقوں کو آزاد کرایا۔ اور اسی وقت سے آزاد کرایا جو ایک ہزار سال سے ان پر مسلط تھی۔ پھر دوسرے مواقع پر اسلام نے شمالی افریقہ کے صحابہ المسلمین اور مغرب کے منگولوں کے خلاف زبردست مورچے قائم کئے اور اسلامی وہ بیہ اد رشونک کا اثر دلاں پر نافذ کیا۔ اب آج اگر انسانیت نسلی منافرت کے گڑھے میں گر کر گریا یا اور نسلی جنگ و دعوت دے رہی ہے تو بہت ممکن ہے کہ اسلام اپنا تاریخی کردار ادا کرے۔“

Civilization in Trial P. 212

آپ فاضل مصنف کا مقالہ شروع سے آخر تک پڑھ جائیں آپ کو جا بجا اس امر کے اشارات ملیں گے کہ مغربی سوسائٹی رفتہ رفتہ دم توڑ رہی ہے اور اس وقت دنیا کے زندہ مذاہب میں سے فقط اسلام میں یہ طاقت ہے کہ وہ موجودہ دور کے عظیم خطرات کا مقابلہ کر سکے اور جس انسانیت کو قائم کر سکے جسے فاضل مصنف کے سامنے اس وقت عیسائیت۔ بد مذہم اور اسلام تینوں مذاہب کے بھروسے ہونے تمدن اور نونے موجود ہیں مگر آپ نے تحقیق و تدوین کے بعد صرف اسلام کو اس قابل سمجھا ہے۔ مغرب کے گھناؤنے تمدن کو یکسر بدل کر ایک نیا اور صحیح انسانیت کی بنیاد قائم کر سکتا ہے۔ کیا یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عجزانہ قوت تھی جنہیں کہ آپ نے اس زمانے میں اسلام کو اس رنگ میں پیش کیا کہ خود مغربی مفکرین کے نزدیک بھی اب ان کی تمام مشکلات کا حل صرف اللہ تعالیٰ کے اس آخری پیغام میں ختم ہے۔!

تردید الوہیت مسیح ناصری

(مکرمہ پروفیسر بشاشت الرحمن صاحب ایم۔ اے)

مؤرخہ ۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء کو مسجد مبارک ریلوے میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی زیر صدارت بولچل مجلس منعقد ہوئی تھی اس میں یہ مضمون پڑھا گیا تھا۔

کتاب جنگ مقدس (روحانی خزائن جلد ۶ ص ۲۹) میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-
 "آج رات جو مجھ پر کھلا وہ یہ ہے کہ جب کہ میں نے بہت تفریح اور انتہائی سے جناب الہی میں دعا کی کہ تو اس امر میں شہسود کر اور ہم عاجز بندے سے یہی تیرے شہسود کے سوا کچھ نہیں کر سکتے تو اسے مجھے یہ نشان بشارت کے طور پر دیا ہے کہ ----"

ان الفاظ سے یہ ظاہر ہے کہ (۱) اللہ تعالیٰ دعاؤں کو سنتا ہے (۲) دعاؤں کو سن کر حق و باطل میں شہسود فرماتا ہے (۳) اپنے شہسود کی خبر بطور بشارت تو فرماتا ہے ہونے سے پہلے دے دیتا ہے اور اپنے بتدو کو انذار و بشارات پر مشتمل بھی کرتا ہے۔
 عیسائی اس امر کو تسلیم کرتے ہیں کہ انیسویں صدی میں مسیح کے زمانے میں اللہ تعالیٰ ایسا کرتا رہا ہے۔ موعود علیہ السلام اور ان کے بعد میں آنے والے انبیاء سے اس کا یہی سلوک رہا۔

اگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام خدا تھے اور ہیں تو اللہ تعالیٰ کی ان صفات اور سنت پر انہیں بھی قدرت ہونی چاہیے اور اس کا کوئی عملی ظہور بھی ہونا چاہیے لیکن عملی ظہور تو کجا حضرت مسیح علیہ السلام کے زمانے سے لے کر اب تک کوئی ایک دفعہ اور بھی ایسا نہیں پایا گیا جس نے کہا ہو کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اس کی دعا سنتے ہیں اور اس کی طرف انذار و بشارات پر مشتمل بھی کرتے ہیں۔ ۲۰۰۰ سال سے اب تک ایسی کوئی مثال نہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ یا تو حضرت مسیح علیہ السلام جو بقول مسلمانوں خدا تھے مرچے ہیں نیز یا ہی قاورانہ تجلیات و صفات اور ان کے ظہور کے لحاظ سے بھی مرچے ہیں اور جو مرچے ہوئے وہ خدا نہیں ہو سکتا یا کہ عیسیٰ علیہ السلام میں یہ صفات

پائی ہی نہیں جاتیں نہ وہ دعاؤں کو سن سکتے ہیں اور نہ ان کا جواب دے سکتے ہیں یہ نفاذ رکھنے والی ہستی بھی خدا نہیں ہو سکتی۔ لہذا دونوں طریقے مسیح علیہ السلام کی الوہیت باطل ہے۔ اگر عیسائی اس کا یہ جواب دیں کہ حضرت مسیح یہ تمام کام کر سکتے ہیں لیکن اپنی مرضی سے نہیں کرتے تو جب تک وہ اپنی بات کا عقلی یا عملی ثبوت جہاں نہیں کرتے کہ کیوں ایسا نہیں کرتے اس وقت تک انہیں تسلیم کرنا پڑے گا کہ مسیح کی الوہیت بے ثبوت ہے اور جس ہستی کا وجود ہی بے ثبوت ہو وہ خدا نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ مسیح سے پہلے اللہ تعالیٰ پر کوئی ایسا زمانہ نہیں آیا کہ اس کی ہستی بے ثبوت رہی ہو۔ پھر اس سے یہ بھی ثابت ہے کہ عیسائیوں کا مزعومہ خدا جذبات غیرت سے بھی عاری ہے کہ اہل اسلام کے جینے کے لئے پر بھی اسے غیرت نہیں آتی اور وہ ربنا المسیح کہنے والوں کی نہ دعائیں سنتا ہے۔ نہ انہیں وحی کرتا اور نصرت کے وعدے دیتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اب یورپ اور امریکہ میں یہ لغو بلند ہو رہا ہے کہ ہمارا خدا مر گیا ہے کیونکہ ان لوگوں کی ضمیر ایک بے حس نہ تو گئی اور بہری ہستی کو خدا ماننے کے لئے تیار نہیں اس لئے وہ خدا کی موت کا لغو بلند کر رہے ہیں۔
 لیکن اسلام کا خدا ہر زمانے میں اخی انا اللہ کا لغو بلند کرتا ہے اور اپنی تمام صفات حسنہ اور ان کے ظہور کے ساتھ قائم و دائم ہے۔
 وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

مناقشہ اور اس طرح بہت سی تجاویز سے بچ جاتی ہے۔
 آخر میں آپ نے اجتماعی دعا گرائی اصحاب و عاقراتیں کہ اللہ تعالیٰ ہر رشتہ ہر لحاظ سے جانہیں کے لئے خیر و برکت کا موجب بنائے۔
 اذیع

حدیث النبیؐ اولاد کو ضائع نہ کیجئے

عن عبد اللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہما قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کن فی بالمرء اثماً ان یضیع من یتھوت۔ (ابوداؤد)
 ترجمہ:- حضرت عبداللہ بن عمرو بن عاص رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا آدمی کا کبھی گناہ کافی ہے کہ وہ ضائع کر دے ان کو جن کی تو را ک اس کے ذمہ ہے۔

تفسیر یہج:- ہر انسان اپنی ذمہ داریوں کی وجہ سے خدا کے حضور جواب دہ ہوگا باپ اپنی اولاد کی تربیت کا ذمہ داری ہے اور قیامت کے دن خدا کے حضور اس کے لئے جواب دہ ہوگا۔ یہ مفہوم ایک حدیث کا ہی ہے۔ مندرجہ بالا حدیث بتلا رہی ہے کہ یہ بھی گناہ ہے کہ انسان اپنے اہل و عیال کو کھانا لادے لیکن ان کی تربیت کا سامان نہ کرے۔ اس صورت میں وہ گنہگار ہے اور خدا کے حضور جواب دہ۔ اولاد کی تعلیم و تربیت پر خرچ سے دریغ بھی ایک گناہ ہے۔ اس حدیث سے گناہ اور نیک کے فلسفہ پر روشنی پڑتی ہے۔ کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ میری مرضی ہے میں اپنی اولاد کو جیسے چاہوں رکھوں ایسا نہیں ہے۔ وہ اگر اولاد کی جسمانی و روحانی اور ذہنی نشوونما اور ارتقاء کے لئے کوشش نہیں کرتا تو عیناً وہ اپنا اور قوم کا ہی نقصان نہیں کرتا گناہ کا مرتکب ہونے کے لحاظ سے خدا کے حضور بھی جواب دہ ہوگا۔ (غلام ہارسی سیف)

تحریکِ وصیت جماعت کا ہنر و وصیت کرے

(از سیدہ محترمہ خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ)
 قادیان سے ہجرت کے بعد حضور پر نور رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک خطبہ جمعہ میں ارشاد فرمایا:-
 "اس وقت میرے نزدیک کم از کم یہ تحریک ہونی چاہیے کہ جماعت کا ہر فرد وصیت کرے۔ دنیا میں ہر چیز کے ظاہر کے کا ایک وقت ہوتا ہے۔ ہمارے ہاتھ سے قادیان نکل جانے کی وجہ سے دشمن کی نظریں اس وقت خاص طور پر اس امر کی طرف لگی ہوئی ہیں کہ ہستی مقبرہ ان کے ہاتھ سے نکل گیا ہے اب ہم دیکھیں گے کہ یہ لوگ کیسے وصیت کرتے ہیں۔ اس اعتراف کو دور کرنے کے لئے ہمارے پاس ایک ہی ذریعہ ہے کہ ہر احمدی وصیت کر دے اور دنیا کو بنا دے کہ ہمیں خدا تعالیٰ کے وعدوں پر جو ایمان اور یقین حاصل ہے وہ قادیان کے ہاتھ سے نکلنے یا نہ نکلنے سے وابستہ نہیں۔ ہم ہر حالت میں اپنے ایمان پر قائم ہیں۔۔۔۔ اور کوشش کرنی چاہیے کہ ہماری جماعت میں کوئی ایک فرد بھی ایسا نہ رہے جس نے وصیت نہ کی ہو۔"
 (اعضل ۵ جون ۱۹۶۸ء)

تقریبِ خصیتانہ

مورخہ ۱۰ اپریل کو ساڑھے تین بجے بعد دوپہر محترمہ طاہرہ رحمن صاحبہ ایم۔ اے لیکچرار جامعہ حضرت ریلوے بنت محترمہ حافظہ رحمن صاحبہ مرحومہ کی تقریبِ رخصتہ منعقد ہوئی۔ ان کا نکاح محکم ریاضی تقریب صاحبہ لودھی نے۔ ایل۔ ایل۔ بن۔ ابن۔ لودھی اور نفاذ و رخاں صاحبہ اسٹنٹ سٹیٹس آف قریبہ زور عت بہاول پور سے جو جنس ہزار روپیہ میں مہر فرمایا ہے۔ برات جس میں متحدہ و غیراً زہد جماعت اصحاب بھی تھے بہاول پور سے روانہ ہوئی۔
 ساڑھے تین بجے تقریبِ رخصتہ کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے کیا گیا جو کہ مکرم مولوی دین محمد صاحب شاہ ایم۔ اے۔ مری سلا احمدی ریٹائرڈ نے فرمائی۔ اسکے بعد محترمہ صاحبہ اور مزار مسیح احمد صاحبہ اللہ تعالیٰ نے جن کی صدارت میں یہ تقریب منعقد ہو رہی تھی مشترکہ نہایت مؤثر تقریب میں یہ جہاں کہ جہاں جماعت احمدیہ اسلامی تعلیم اور اپنے امام کی ہدایت کے مطابق اس طرح سادگی کے ساتھ رخصتہ کی تقاریب

جماعت احمدیہ کی ہم ویں مجلس مشاورت کی مختصر واد

انتظامی اجلاس منعقد ہمارچ میں اہم جماعتی امور پر غور

سب سے بڑی تحریک پیدا وقت جدید کی سفارشاہم شو

(تسط دوم)

چندہ جات کی وصولی پر گرانٹ ملنے کا استحقاق

بعد از ایگزٹا کی تجویز سے اس کے مستحق سب کیٹیج کی سفارش پر غور آئی اس تجویز میں لگا گیا تھا کہ صدر انجمن احمدیہ چندہ عام حصہ آمد اور چندہ جسٹس لاند کی اسی فیصد سے ڈانڈ وصولی پر جائزوں کو گرانٹ دیتی ہے ہر جماعت جس کی وصولی کی مقدار اس مقررہ حد تک پہنچ جائے وہ گرانٹ کی مستحق ہوتی ہے اس کے برعکس دکانتہ تحریک جدید کی طرف سے شہری اور دیہاتی جماعتیں خواہ وعدوں کے مطابق وصولی سو فیصد بھی ہو جائے گرانٹ حاصل نہیں کر سکتیں لہذا ایسا کیا نہ قواعد بنایا جائے کہ سب چندوں یعنی صدر انجمن احمدیہ تحریک جدید اور وقتہ جدید کی وصولی کی فیصد مقرر ہو جائے جماعتیں ان فیصلوں شہیدوں سے مقررہ حد تک پہنچنے کی صورت میں گرانٹ حاصل کر سکیں۔

جماعت احمدیہ جو بیلیاں کی اس تجویز سے دکانتہ مال تحریک جدید اور وقتہ جدید انجمن احمدیہ کو اتفاق رہا تھا۔ دکانتہ مال کو وقتہ یہ تھا کہ تحریک جدید کی گرانٹ کی غرض و حمایت صدر انجمن احمدیہ کی گرانٹ کی غرض و حمایت سے تفرق نہ ہو۔

اس نے تحریک جدید کے نقطہ نظر سے ہر جماعت کو گرانٹ دینا ضروری نہیں خواہ اس کی وصولی سو فیصد ہی کیوں نہ ہو۔ وقتہ جدید نے اس تجویز پر یہ رائے دی تھی کہ وقتہ جدید لازمی چندوں کے علاوہ کسی چندہ پر گرانٹ دینے کے حق میں نہیں ہے کیونکہ اس طرح سلسلہ کابرت سادہ و پیر اصل مقصد سے ہٹ کر خارج ہونے لگتا ہے۔

سب سے بڑی تحریک پیدا وقت جدید کی سفارشاہم شو

پابند نہیں ہے البتہ گرانٹ کا دینا تحریک جدید کے اقتضائے رائے پر منحصر ہوگا۔

نامندگان شوری نے اس تجویز پر بحث کو ضروری نہ سمجھتے ہوئے منفقہ طور پر سب کیٹیج کی رائے سے اتفاق کیا اور تجویز کو منظور کر کے جانے کی سفارشاہم کی بخیر ایدہ اگٹنے شوری کی اس سفارشاہم کو قبول فرماتے ہوئے تجویز مذکورہ منظور نہ کئے جانے کے حق میں فیصلہ دیا۔

دیوبند میں خالی پلاس پر مکان تعمیر کرینکا مسئلہ

ان دن بعد ایگزٹا کی تجویز پر ازیر غور آئی۔ جماعت احمدیہ جنیوٹ کی طرف سے پیش کردہ اس تجویز میں لگایا گیا تھا کہ کم از کم درجہ میں جن فروخت شدہ پلاس پر ابھی تک کوئی ایسی تعمیر نہیں ہوتی ہے جو پلاس کے قابل ہو اور وہ پلاس عرصہ دو سال سے زائد عرصہ کے فروخت شدہ ہوں ان کے متبادل سے سفار کیا جائے کہ وہ ایک معین عرصہ میں ان پر قابل رہائش مکان تعمیر کریں۔ بصورت دیگر ان خریداروں کے نام سے وہ پلاس خارج کر کے ایسے نئے اصحاب کے پاس سب قواعد کا ہی سابقہ قیمت پر یہ فروخت کئے جائیں جو عرصہ ایک سال کے اندر ان دن پلاس پر مکانات تعمیر کر کے انہیں آباد کرنے کی ضمنی ذمہ داری لگائیں اور نئے خریداروں سے حاصل شدہ رقم سابقہ خریداروں کو واپس کر دی جائے دفتر کیٹیج آبادی کو پیرہ داروں کی لینجیوں اور موجودہ اقتصادی حالات کے پیش نظر اس تجویز سے اتفاق نہ تھا اس کا نقطہ نظر یہ تھا کہ چونکہ دیوبند میں مکان بنانا زیادہ نفع مند نہیں اس لئے ایگزٹا کی آبادی کا دھاری نئی آبادیات کے ساتھ مقابلہ کرنا مشکل ہے۔

سب کیٹیج نے اولاً تو انہی رورٹ میں تجویز کے الفاظ کو قابل اعتراض گردانا کیونکہ دیوبند میں پلاس فروخت شدہ نہیں ہیں

بلد پیرہ دے گئے ہیں۔ دوسرے اس نے دفتر کیٹیج آبادی کے نقطہ نظر سے اتفاق نہ کرتے ہوئے فرادیا دیوبند میں تمام قومی اور تعلیمی نقطہ نظر سے مکان کی تعمیر بہت سود مند ہے۔ چنانچہ سب کیٹیج نے اس تجویز کو درج ذیل ترمیم شدہ صورت میں منظور کئے جانے کی سفارش کی :-

”یعنی لوگوں کو زمین پیرہ دی گئی ہے اور ابھی تک پیرہ دار نے کوئی قابل رہائش تعمیر اس پر نہیں کی ایسے ہر پیرہ دار کو کیٹیج آبادی نوٹس دے کر ایک معین میعاد کے اندر وہ قابل رہائش مکان اپنے پلاس پر تعمیر کرے ورنہ اس کی الاٹ منٹ قابل منسوخ ہوگی۔ سوائے اس کے کہ پیرہ دار اپنی موجودگی کی وجوہات پیش کر کے میعاد مذکور میں توسیع حاصل کرے“

اس تجویز اور سب کیٹیج کی سفارشاہم پر شوری میں خاموشی طویل بحث ہوئی جس

موصی احباب سے ایک ضروری گزارش

دفتر ہشتی مقررہ کورس اوقات بعض موصی اصحاب کا موجودہ چندہ نہ مسلم ہونے کی وجہ سے ضروری اطلاعات دینے میں بہت پریشانی اور دقت کا سامنا ہوتا ہے۔ دفتر سے ان کے نام کے خطوط ڈاک خانہ سے واپس آتے ہیں اور یہ جلتا ہے کہ وہ نقل مکانی کر چکے ہیں یا وہاں سے کس دوسری جگہ تبدیل ہو چکے ہیں۔ ظاہر ہے کہ احباب کے ذرا سے سہولت سے نہ صرف ان اجازت کا شایع ہوتا ہے بلکہ خود وہ احباب بھی ضروری اطلاعات سے محروم رہتے ہیں جو دفتر سے ان کی دھاریا کے حسابات کے سلسلہ میں یا دیگر امور کے متعلق بھیجی جاتی ہیں اور پیرہ دار بطور قائم نہ رہنے کی وجہ سے بعض پیچیدگیاں اور مشکلات پیدا ہو جاتی ہیں۔ پس احباب سے درخواست ہے کہ جب بھی وہ ایک ہی مقام پر رہتے ہوئے نقل مکانی کریں یا ایک ٹپ سے دوسرے شہر میں تبدیل ہوجائیں تو اپنے موجودہ پیرہ سے دفتر کو بہت جلد اطلاع فرمادیا کریں۔ اس بیان کا اپنا بھی فائدہ ہے کہ ان کی ضروری اطلاعات دفتر سے پہنچیں وہیں کی اور دفتر کا فائدہ ہے کہ اس کے انحصار جات ڈاک مانع نہیں ہوں گے۔

(سید رحمتی صاحب کا رپورٹ دیوبند)

خط و کتابت محو سے وقت اپنی چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں

میں دیوبند کی آبادی کو جلد از جلد بڑھانے کی اہمیت اور بعض پیرہ داروں کی جانچ وچھوڑوں اور ان سے پیدا ہونے والی صورت حال اور بہت سے متعلقہ مسائل زیر غور آئے ہیں نامندگان نے بحث میں حصہ لیا ان میں کچھ شیخ محمد حنیف صاحب کوٹرا، مکرم ہارون رشید صاحب غفاری، مکرم چوہدری محمد عظیم صاحب، مکرم حضرت انڈیا صاحب لاہور، مکرم چوہدری عبد الحمید صاحب کراچی، مکرم عبد الرحیم بیگ صاحب کراچی، مکرم مبارک مرزا، شیخ احمد صاحب ہمدان، لاجپور، مکرم صاحب جازدار، مرزا طاہر احمد صاحب ناظم دفتر جدید مکرم مرزا اسلم حیات صاحب لاہور، مکرم خان منیار الحق خان صاحب لاہور، مکرم سردار عبدالقادر صاحب جنیوٹ، مکرم مولوی محمد عبدین صاحب دیوبند اور مکرم شیخ بشیر احمد صاحب لاہور شامل تھے جو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اناث اولیہ رضوانہ نے بھی بحث کے دوران مختلف سوالات پر جواب دیے اور بعض پیرہ داروں پر روشنی ڈالی کہ نامندگان اور کیٹیج آبادی کو بہت قیمت بد آیا ہے تو انہ۔

بحث کے اختتام پر حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم میرا غرض صرف یہ تھا کہ جماعت کی توجہ اس طرف ہو کہ وہ جیسے جیسے ضروری قرائن دیکھے ہیں اور دیوبند میں نئے رہائشی پلاس پیرہ حاصل کئے ہیں ان میں معاملات کا تقاضا ہے کہ جن دوستوں کے پلاس خالی رہے ہیں ان پر ایسا کوئی تعمیر نہیں ہوتی وہ جلد سے روخت کئے جائیں ان قطعاً کو آباد کریں تاکہ یہ شہر اپنی بزرگی اور کامیابی میں ان کیٹیجوں سے محروم نہ ہو جائے جو اس وقت سے بڑھتے گئے ہیں جن کو پیرہ داروں کی طرف سے

